A keresett gomb G kozéppontja az AC alapatld S felezd merGleges sikjaban van, ami méasképpen a BD atlon
atmeng fiiggsleges sik. Ez a sik mer6leges a kocka fed6lapjanak V sikjara, ezért V' és a gomb T érintkezési pontja rajta
van a két sik metszésvonalan, ami a fed6lapon a BD-vel parhuzamos és egyiranyu F'H atlo egyenese. Mondhatjuk
eszerint, hogy a gémb érinti az F'H egyenest. G alatta van V-nek (F H-nak), hiszen a gémbfeliilet A pontja alatta van
V-nek (ld. az abrat).

Jelolésiink szerint a gomb az F'B élegyenest érinti egy U pontban. Es mivel F B is az S-ben van, azért az S-ben az
FH egyenest T-ben és az F'B félegyenest U-ban érint6 kor a gombnek f6kore. Ez egyszersmind a gombnek S-en levs
merGleges vetiilete, emiatt belsd pontként tartalmazza A-nak és C-nek S-re valé vetiiletét; ezek egybeesnek egyméssal
és a BD atlo K felez6pontjaval. Emiatt G az S-nek csak a D-t tartalmazdé BF H derékszog-tartoméanyaban lehet,
ennek f szogfelezGjén.

A gdmb r sugarat a GT = GU = G A kovetelménybdl hatarozzuk meg. Legyen még K vetiilete GU-ra L, igy

GA? =GL? + LK? + K A%, ahol
GL=|GU — LU| =|r— KB| =

r—

1 ’
V2|’
1
LK =UB=|FB-FU|=|1-r|, KA=—.
V2
Ezekkel
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2 — (24 V2)r +2=0,
mindkét gyok pozitiv, megfelel: 11 = 0,751 (ez van az abran), ro = 2,663.
Baidsi Imre (Gyor, Czuczor G. Bencés Gimn., IV. o. t.)
Megjegyzés. Alabb egy olyan utat vazolunk a kérdés megvélaszolésara, amely a térbeli koordinata-geometria fo-
galmait, Osszefliggéseit, eljarasait hasznalja fel. Elérebocsatjuk, hogy az efféle dolgozatokat — pontverseny-kifrasunk
szellemében — csak megoldasvazlatoknak tekinthetjiik. Latni fogjuk, hogy ha csak némi magyarazatot fiziink a sik-
bol formélisan leutanzott lépésekhez, mindjart terjedelmesebb a megoldas a fentinél, itt nem koénnyit a koordinata-

geometria.
Helyezziik el a kockat a térbeli derékszogl koordinata-rendszerben ugy, hogy alaplapja csicsainak koordinatai

A(0,0,0), B(1,0,0), C(1,1,0), D(0,1,0)
legyenek. Legyen mésrészt a gdmb G kdzéppontja az (a, b, ¢) pont, sugara 7. Igy a gomb egyenlete
@—a)+ -0+ (-0’ =1

ti. ezt elégitik ki a gémb minden feliileti pontjanak (z, y, z) koordinatai.
Marmost, mivel a gémb atmegy az A és a C' ponton, azért teljesiil

(1) a? + 0%+ =1
2) (1-a)’+(1 -0+ =%



A kocka B-n atmeng oldaléle parhuzamos a z tengellyel, az élegyenes minden pontjanak elsé két koordinéataja
egyezik B els6 két koordinatajaval, a harmadik tetszéleges: (1; ,0; 2). Az élegyenes és a gomb U érintkezési pontjara
nézve a GU sugar merGleges az élre, tehat parhuzamos az x, y tengelyek alkotta sikkal, igy U harmadik koordinatéaja
c. Az U(1, 0, ¢) pont rajta van a gémbon, tehat

(3) (1—a)®+b%=r2
A kocka fed6lapsikjanak egyenlete z = 1. A G kézéppont alatta van ennek, mert a gdmb A és C pontjai alatta vannak
a fed6lapnak, igy ¢ < 1. A fed@lapsik és a gdmb érintkezési pontjat T-vel jelolve T' koordinatai: (a, b, 1), hiszen GT
sugar merdleges a fed@sikra, parhuzamos a z tengellyel. Igy az elGjelre is helyesen
(4) GT=1—-c=r.

Méarmost az (1) — (4) egyenletrendszerbdl ugy kapjuk a keresett r-et, hogy kikiiszoboljiik G koordinatait. (4)-bol
(5) c=1-r.
(1)-bél kivonva (2)-t, rendezés utan
(6) a+b=1

(ez fejezi ki, hogy G benne van a B-n és D-n atmendg, a z-tengellyel parhuzamos sikban).
(1)-bol (3)-at kivonva, majd (5)-6t helyettesitve, rendezés utén
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7 —p — —
(7) a=r——,
és igy (6)-bol

2
8) b:l—r+%.

Vegiil (7)-et, (8)-at és (5)-6t (1)-be helyettesitve rendezés utan
r* —4r® 4 6r2 — 8r +4 = 0.

A bal oldalt sikeriil két négyzet kiillonbségévé, és igy szorzattd alakitani:
2
(r2—2r—|—2)2— (\/57") = |:’I“2— (2—!—\/5)7"4—2} . |:’I“2— (2—\/5)7"4—2} = 0.

Az els6 tényezdt 0-véa téve az L. megoldas egyenletét és gyokeit kapjuk, a méasodik tényezébdl adodo egyenletnek
viszont nincs valos gyoGke, hiszen diszkriminansa (2 — \/5) — 8 < 0. — Ezzel a valaszt megadtuk.

A sugér ismeretében (7), (8) és (5) alapjan a G kézéppont is megadhato; r1-b6l: a1 = 0,469, by = 0,531, ¢; = 0,249
és ro-b6l ay = —0,886, bo = 1,886, co = —1,663 (tulajdonképpen ezek a koordinatak jelentenek segitséget a keresett
gomb helyzetének elképzeléséhez).

U koordinatainak megallapitdsahoz ezt is mondhattuk volna: a B oldalél az x = 1 egyenletii oldallapsik (az abréan
hatul) metszésvonala az y = 0 egyenleti (jobb) oldallapsikkal.

Kosztin Erzsébet (Kaposvar, Tancsics M. Gimn., IV. o. t.) dolgozata alapjan, jelentds kiegészitésekkel



